Lista de exercícios do grupo 2: Alan e Cecília
Exercício 1
 Um experimentador deseja verificar os efeitos de dois tipos de comunicação persuasiva (unilateral, ou seja, com a apresentação apenas de argumentos favoráveis ao objetivo da comunicação persuasiva; e bilateral, ou seja, com argumentos pró e contra o objetivo da comunicação persuasiva, prevalecendo,  todavia, os prós). Tendo ele confiado que o nível de sofisticação intelectual e educacional da audiência a que a comunicação persuasiva se destina influi nos resultados, decidiu introduzir esse fator no experimento com 2 níveis, sendo um grupo de pessoas de alto nível intelectual e educacional  e outro de pessoas de baixo nível.

Nesse caso tem-se um experimento fatorial 2x2, com os fatores:

Fator A: comunicação persuasiva:  a1: unilateral

                                                         a2: bilateral

Fator B: Nível intelectual e educacional da audiência:   b1: alto

                                                                                         b2: baixo

4 tratamentos: a1b1, a1b2, a2b1 e a2b2.

A variável dependente do experimento foi a mudança de atitude verificada no sentido da comunicação persuasiva.

Os 4 grupos foram aleatoriamente constituídos com 5 sujeitos cada um. Os resultados hipotéticos foram:

	a1
	a2
	

	b1
	b2
	b1
	b2
	

	6
	12
	10
	5
	

	7
	10
	1
	8
	

	5
	10
	14
	9
	

	9
	11
	10
	8
	

	4
	12
	15
	10
	

	31
	55
	61
	40
	187


	
	a1
	a2
	Total

	b1
	31
	61
	92

	b2
	55
	40
	95

	total
	86
	101
	187


Construa a tabela de ANOVA e conclua sobre o resultado da análise.
Exercício 2
Num experimento fatorial, instalado em blocos casualizados com 4 repetições, os fatores foram:

Adubo Mineral (A) (sem=a1; com=a2) e

Adubo Orgânico (B) (sem=b1; com=b2) obteve-se os seguintes resultados em termos de rendimento de determinada cultura:

	
	Tratamentos
	

	Blocos
	a1b1
	a1b2
	a2b1
	a2b2
	Totais

	1
	18,0
	19,6
	20,6
	19,2
	77,4

	2
	8,6
	15,0
	21,0
	19,6
	64,2

	3
	9,4
	14,6
	18,6
	18,4
	61,0

	4
	11,4
	15,8
	20,6
	20,2
	68,0

	Totais
	47,4
	65,0
	80,8
	77,4
	270,6


	(A) Adubo Mineral
	(B) Adubo Orgânico
	Total

	
	b1
	b2
	

	a1
	47,4
	65,0
	112,4

	a2
	80,8
	77,4
	158,2

	Total
	128,2
	142,4
	270,6


1)O que você concluiria sobre os adubos? Resolva esse problema manualmente, calculando as somas de quadrados pelas fórmulas ou por pacotes computacionais.

2)Resolva o exercício, também, pelo algoritmo de Yates.

Exercício 3 (exercício do Montgomery, versão 4 – exerc. 7-21)
 Um experimento foi feito em uma planta de fabricação de semicondutor para aumentar rendimento. Cinco fatores, cada um com  dois níveis, foram estudados. Os fatores (e níveis) são:

A= colocação de abertura (pequeno, grande)
B= tempo de exposição (20% abaixo do nominal, 20% sobre nominal)
C= tempo de desenvolvimento (30 segundos, 45 segundos)
D= dimensão (pequena, grande)
E= tempo de cauterização (14,5 minutos , 15,5 minutos).

	tratamentos
	rendimento

	(1)
	7

	a
	9

	b
	34

	ab
	55

	c
	16

	ac
	20

	bc
	40

	abc
	60

	d
	8

	ad
	10

	bd
	32

	abd
	50

	cd
	18

	acd
	21

	bcd
	44

	abcd
	61

	e
	8

	ae
	12

	be
	35

	abe
	52

	ce
	15

	ace
	22

	bce
	45

	abce
	65

	de
	6

	ade
	10

	bde
	30

	abde
	53

	cde
	15

	acde
	20

	bcde
	41

	abcde
	63


O experimento só teve uma repetição.

Vamos assumir que as interações tríplices e quádruplas são desprezíveis.
Faça a ANOVA.
